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öűlizHési Ibltótillek:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve
Egész évre 6 Irt — kr 
Fél évre 3 Irt — kr 
Negyedévre I Irt 50 kr

Hirdetések dija:
n czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.
KÖZEEDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.Nyllttér sora 20 kr.

© gr j © 1 e n i Is hetenkint kétszer: csütiirtökön és v a s á :• n a p.

Szerkesztői Iroda
és

kiadóhivatal :
Cl RN EH és 1 .INGNEK 
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz 
1 e m é 11 y e k, mint az 
előfizetések és 
hirdetés e k bél 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

A választási mozgalom.
Budapest, szept. 24.

Érdekes a különböző politikai és nem 
politikai pártok választási mozgalmát 
megfigyelni, amikor is az ember külö­
nös sietséget és komikusán ható szo­
rongást konstatálhaL, nemcsak, hanem 
tapasztalhatja is: miíy Kétségbeesetten 
törik magukat az urak a mandátumok 
és a választók bizalma után.

A mostani parlament ülésez, fontos 
törvényjavaslatok felett határoz, a bízott 
ságok az ország legfontosabb ügyei fe­
lett tanácskoznak, a kormány fontos ja­
vaslatai feküsznek a ház asztalán és a 
választási akczió mégis már egy félév 
óta folyamatban van. A kormány ismé­
telten kijelentette, hogy a ház időelőtti 
feloszlatásának kérdésével nem foglal­
kozott, hogy a ház kitölti törvényes ha­
táridejét, ha az ellenzék a nyugodt, és 
hasznos munkát erőszakos eszközökkel 
nem akádolyozza, és mégis országos 
körutakat tesznek a képviselő urak és 
oly mozgalmat indítanak, amelynek — 
mert korai nagyon — áldatlan követ­
kezményei lehetnek. Ha a munkálkodó 
lakosságot 10 hónapon keresztül vissza­

tartják rendes foglalkozásától csak ab­
ból az egyszerű okból, mert az egyik, 
vagy a másik képviselő ur, a mandá­
tumáért való túlságos aggodalmában, 
már most, szükségesnek tartja a kedé­
lyeket felizgatni és a harczot megkez­
deni : ennek az lesz a következménye, 
hogy a választók csak megundorodva 
teljesitik legszentebb kötelességüket és 
legszentebb jogukat, hogy a lelkiisme­
retlen és hosszú izgatás folytán bor­
zasztó politikai közönybe esnek.

A szaoadelvü párt ez irányban 
mit sem vethet magának szentére. Em­
bereit együtt tartja a liberális eszme 
körül és csak akkor fogja őket a vá­
lasztási urnához szólítani. ha elérkezett 
az ideje. A szabadelvű párt a válasz­
tóknak sem megnehezíteni, sem lehetet­
lenné tenni nem akarja hazafiul köte­
lességük teljesítését és csak akkor kezd 
el cselekedni, amikor azt a politikai 
helyzet okvetlen szükségessé teszi.

Az ellenzéki táborban ellenben kétség- 
beesett küzdelmet látunk, küzdelmet 
egy láthatatlan ellenséggel. A függet­
lenségi párt két partizánja nem 
fogja a tulajdon utalt keresztezni. Ha

Ugrón még úgy kaczérkodik is a nép­
párttal. a választások alatt azért nem 
fog rá haragudni Kossuth. És ha 
még úgy rajong is a liberális politiká­
ért Kossuth, Ugrón liberális is lesz, 
reakcziónárius is lesz és minden politi­
kai irány alapján iparkodik szavazatokat 
szerezni, még a szocziáldemokraczia se­
gélyével is!

A nemzeti párt a leghatalmasabb 
elienmondásokat és a legóriásabb értel­
metlenséget produkálja választási agitá- 
cziójában. H o r á n s z k y az ország pénz­
ügyi helyzetéről beszélt, beszámolójában, 
az egyházpolitikai törvények revízióját 
határozottan elítélte és a szabadelvű- 
párthoz oly hívást intézett, mely fúzióra 
invitál. A nemzeti követelésekről Ho­
vá n s z k y egy szót sem szólt. Azután 
jött gróf Apponyi Albert az ő leg­
újabb agitáló beszédével. A fúzió gon­
dolata ellen vau ö, a nemzeti vitézkö­
tésbe kapaszkodik, melyet évek óta oly 
igen megkedvelt és egy merész elhatá­
rozással a néppárt kabátszárnyára veti 
magát, megígéri a szabadelvű egyház- 
törvények revízióját és paktumot köt a 
nemzetiségekkel. A volt jezsuitanöven-

Két vértanú.
— Tamils A minis és Sándor László. —

Tamás András alezredes Csikvármegye 
Csik-Madéfalva községben, mely a Bukuw 
császári tábornok által elkövetett „siculici- 
dinm11 következtében vértanusag színhelyévé 
avattatott vala, 1784. október 2ö-án szüle­
tett, Tamás Mátyás és Ölti Katalin nevű 
nemes székely szülőktől.

A Tamás család székely-huszár (lófő) csa­
lád volt. Tamás A. Csik-Somlyón járt isko­
lába.

Azután a család által kiállított ős tényleges 
szolgálatban tartott határ-őr katona lett, 
mindaddig, amíg tisztté kineveztetett. Mint 
tiszt a 11. szánni székely-huszár határőr- 
ezredben szolgált, hol fokozatosan I. osz­
tályú századossá lépett elő, s mint czimze- 
tes őrnagy ment nyugállományba.

Tamás Andrást mint nyugdíjast érte az 
1848—49-iki szabadságharcz. Ekkor ő is 
honvéd lett alezredesi rendfokozattal. Gál 
Sándor ezredes személyesen fölkereste öt 
Csik-Madéfalván és felszólította, hogy Csík­
szeredában a térparancsnokság vezetését 
vállalja el. Ő előrehaladott kora daczára 
erre készséggel vállalkozott, s térparancs­
nokká ki is neveztetett. Kinevezéséről Bem 
parancs-könyvében szószerint ez áll:

„Gál Sándor ezredes ajánlatára Tamás 
András nyugalmazott őrnagy, — mostani 
nemzetőri főparancsnok a Székelyföldöli, 
39 évi szolgálata s most is általa igen 
czélszerüleg tett hasznos intézkedései meg- 
jutalmazásául alezredesnek neveztetik ki 
f. hó 1-től járó ranggal és illetmény nyel. 
— Bem parancskönyvéből, Segesvár, 1849. 
márcz. 7.“
Itt és e minőségben teljesített, szolgála­

tot tovább egy félévnél, 1849-ben egy úgy­
nevezett láudzsás csapatot szervezett és azt 
Sepsi-Szent-Györgyre vezette, hol az ott ví­
vott csatában részt, vett.

A fegyverletétel után Udvarhelyen át 
Csikba hazafelé ment. Útközben a Hargita 
begyen Pétérti nevű róni. kath. pap figyel­
meztette, hogy nem jó most Csikba mennie, 
mert a viszonyok ott olyanok, hogy életét 
veszély fenyegeti. De ö erre azt felelte: 
nem félek, mert nem követtem el semmit, 
amiért halállal büntethetnének. Haza ment 
tehát. Rövid idő múltán Csik-Szépvizre Hin­
duit, hol gyanútlanul vásárolt egy boltban. 
De itt utói érte szomorú sorsa, mert Ger­
gely István akkori falusbiró, mindenesetre 
a rémuralom kényszere alatt, vasvillás legé­
nyekkel letartóztatta és Csik-Szeredába ki­
sértette s ott az osztrák katonaságnak át­
adatta. Innen több fogoly társával, egyebek 
között niádéfalvi Székely Zsigmond volt ki­

rálybíróval és csikrákosi Csutak Ignáczezal, 
Kolozsvárra szállít,tiltott, hol csiktapolczai 
Sándor László őrnagygyal egyszerre elítél­
tetett.

Egészséges, erőteljes ember volt, élhetett 
volna még 20—25 évig is!

A csikszéki honvéd-egylet, több lelkes 
kolozsvári polgár hozzájárulásával, a kolozs­
vári temetőben sirkövet állíttatott emlékére 
1869-ben. A. kő a középső ut baloldalán 
látható.

Ez emlékkövön ez áll:

Emlékére.
volt es. k. huszár őrnagy, később honvéd alezredes. 

CS. MÁDÉ FALVI

TA MÁS AND R ÁSNAK 
ki szül. okt. 26. 1784.

Haza iránti szere tétéért mint vértanú kiszenvedett 
Kolozsvárt, nov. 9. 1849.

Emelve
es.-széki honvéd egylet által.

Több lelkes kolozsvári polgárok hozzájárulásával 1869.

Sándor Lászlóra nézve adatokat közöl Ta­
más András egykori segédtisztje Gál Iguácz 
1848 — 49. honvéd százados. Ez adatok sze­
rint, valamint a többi összegyűjtött részle­
tek nyomán (Lásd. Tört. Lapok 1895. évf. 
170. 185. lap.) kitűnik, hogy Sándor László 
16 pálosi oláh gyilkost és gyujtogatót kí­
sért Udvarhelyre.
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déktől más egyebet tulajdonkép senki 
sem várt, de ez a politikai öngyilkos­
sági kísérlet mégis meglepeti innen is. 
tulnan is. A grófnak ezért az aberrá- 
oziójáért csak a választási akoziót lehet 
felelőssé tenni. A bortól neki melegedett 
és pálinkától lelkesült választókkal és 
nem választókkal szemben mit sem kocz- 
káztatott Apponyi, Magyarország értel­
misége azonban érdeme szerint elítélte 
őt és mint. rómait proskribálta.

És politikai Don Quixotte csatlósa és 
fegyverhordozója, Ábrányi Kornél, a 
nemzeti párti vezérek szövetségében a 
harmadik, minden irányban ráczáfolt 
két megelőzőjére. 0 azt akarja, hogy 
pártja feltétel nélkül fuzionáljon, ügy 
tartja, hogy a liberális gondolatot annak 
minden ellensége ellen védeni kell; 
hogy a nemzeti párt nemzeti követel­
ményei teljesedésbe mentek, vagy hogy 
azok teljesedése biztosítva van. Minden 
erőt egyesíteni kell, hogy pénzügyi és 
gazdasági téren érhessünk el oly dol­
gokat, melyek képesek a szabadelvű vív­
mányokat támogatni és erősíteni. A leg- 
alkotmányosabb király, első 
Fér. encz József uralkodása alatt 
közjogi nehézményekről szó sem lehet 
és ezért az 1867. kiegyezés minden hí­
vének egy táborban egyesülten kell küz­
denie. E kijelentések után azt mondja 
Ábrányi, hogy ennek daczára az ellen­
zéken marad, nem azért, mert meggyő­
ződése ellenzéki, hanem mert. Apponyi 
Albert az ellenzéken marad. (Időközben 
nézete megváltozott és a pártból kilé­
pett. Szerk.)

Ekkora fejetlenséget lehetetlennek tar­
tana az ember. És mégis mindez az
ift

Mikor Sándor. László a foglyokat kísér­
tette s amikor az erdőbe ért, a Homorúd 
völgyében lévő özeken hegy túlsó részén az 
erdő aljában fülfegyvérzett oláh csapatok 
közeledtek feléjük. A csapat megtámadta a 
kíséretet azzal szándékkal, hogy a foglyo­
kat kiszabadítsa s a kíséretet leölje.

E támadásra a foglyok is menekülni kezd­
tek s néhányau már a támadókhoz csatla­
koztak. Sándornak egyéb tennivalója nem 
volt, hogy egy részről feladatát teljesítse, 
más részről magát és kíséretét a martaló- 
czok kezei közül kiszabadítsa, tüzet vezé­
nyelt s lelövette őket azsal a szekeressel 
együtt, aki egy néhányat a foglyok közül 
szekerére már föl is vett.

A lövésre a lándzsás martalóczok gyáván 
elmenekültek.

E lelövöldözött pálosi oláhok közönséges 
rablógyilkosuk voltak. Vad kegyetlenségeik 
sorozatát bajos lenne összegyűjteni. Ez a pá­
losi 16 oláh követte el azt, hogy a nőket 
megnyuzták, a siló kisdedeket labdaként a 
levegőbe dobták s lándzsával fogták ki. Ez 
emberi érzületéből kivetkőzött csapat egy 
székely asszonyt elevenen fölhasitott s mag­
zatát kivette ....

Mindkettőre nézve Urbán Ítélete szó sze­
rint a következőket Írja:

Ítélet.
Erdélyi, Csikszék, Mádéfalva helységébeni

utolsó betűig igaz. És Magyar ország vá­
lasztói Ítélni fognak, és igazuk lesz, ha 
eltapossák, megsemmisítik, meghaladott 
állásponttá degradálják az egész nemzeti 
pártot

(„P. Corr ")

A béke harczosai.
Európa még mindig fegyverben áll. A 

kontinens különböző országai, kicsinyek és 
nagyok, arra pusztítják életerejük javaré­
szét, hogy tartsanak fenn minél nagyobb 
hadsereget, gyártsanak minél öldöklőbb pus - 
kákát és emeljenek minél impozánsaid' erő- 
ditéseke.t. Az állam a nemzet fiait, alighogy 
elérték a ferfikort, már is kiragadja család­
juk köréből s évekre elvonja őket mester­
ségüktől, élethivatásuktól, hogy gyakorol­
tassa a fegyverforgatásban és játszón el ve­
lük egy kis keserves és költséges katonás­
éit, mert kell, hogy készen álljanak a nagy 
ütközetre ? óh nem, a béke fenntartására. 
Mert a béke szent nevében történik mind 
ez a töméntelen pazarlása az emberi és gaz­
dasági erőnek; egyedül hogy a béke min­
den megzavarodásának elejét, vegyék, ver­
senyre kelnek a nagyhatalmak, no meg az 
apróbb souverainelc is, hogy a. „Si vis 
pacem, para bellum“ elvnek minél nagyobb 
hadsereggel hódoljanak.

Mert tényleg a békét akarja mindenki, 
llisz a józan emberek belátták már minde­
nütt, hogy a nemzetközi differencziáknak 
ágyuszóval, meg puskagolyóval való kiegyen­
lítése sem nem okos, sem nem igazságos 
eljárás. Nincs ugyan még sehol elég bátor­
ság az általános lefegyverzésre, de azért 
észrevehető, hogy mindenütt iparkodnak 
megkímélni a világot a háború irtózatossá- 
gától. Szaporodnak az esetek, hogy két ál­
lam közt felmerült, vitás kérdés eldöntését 
többé nem kardélre, hanem választott bíró­
ságra bízzák, s hogy a stratégák harczterveit 
egy jogtudós Ítélete helyettesíti.

A béke apostolainak eszméi tehát lassan­
ként. tért hódítanak. Megszűnt már a gunyo-

születésü nyugalmazott Cs. Kir. Czimzetes 
Őrnagy Tamás András, ki is Vallásra 
nézve R. Catholikus, és csakugyan Erdélyi 
Csikszék Tapolcza helyiségbeni születésit 
Sándor László, ki hasonlólag vallásra 
nézve R. katholikus, az ellenük végbe vite­
tett törvényes vizsgálat rendén megváltották 
még pedig:

Őrnagy T a m ás An d r á s, hogy ő a párt- 
ütő sereg szolgálatába lépett, előléptetéseit at­
tól elfogadta és a pártütők érdekében proc- 
lamácziókat bocsátott és terjesztett légyen, 
melyek által a csikszéki székelyek halálbün­
tetés terhe alatt nemcsak az uralkodó el­
leni ellentállásra szólittattak fel, hanem a 
Debreczeni gyűlés által idei Április 14-én 
hozott határozata is tudtokra adatott: meg­
vallotta végre azt is, hogy folyó évi Junius 
havába a Csikszéki nemzeti őrséget rendezte, 
s azt mint fővezér a cs. kir. sergek ellen 
csatára vezérelte legyen, mi okon T a m á s 
András felségsértési bűntényeiért, nyug- 
pénze elvesztése, őrnagyi hivatalábóli el­
mozdítása és minden a közállományi kincs­
tár kártalanítására szolgáló vagyonának el­
vesztése mellett kötél által, akasztófán le­
endő kivégzésre Ítéltetett.

Sándor László pedig megvallotta, hogy 17 
pálosi oláhot, kiket Udvarhelyre vala kisé­
rendő, minden alap és ok nélkül agyon lö­
vetett, továbbá bébizonyittatott, hogy egy

lódás azokkal szemben, kik a kardvasat <-! 
akarják temetni, már nem illetik szánalma 
mosolvlyal emez idealisták „utópisztikus" 
tevékenységét.

A nemzetközi bókekongresszusan a napok­
ban hetedszer ült össze, s ezúttal Budapestet 
választotta gyűléseinek helyéül. Tárgyalá­
sait nyomban követte az interparlamentá­
ris konferenczia, mely lényegileg ugyanazon 
czélok elérésén fáradozik, mint a békekou- 
gresszus. Hisz mind a két tanácskozáson 
részt vettek úgyszólván ugyanazok 
személyek, mind előkelőségei a különböző 
európai államoknak. Ha a békekongresszus 
határozatai inkább csak olyan ideális értékű 
erkölcsi hatással biztatnak: az. interparla­
mentáris konferenczia már jóval praktiku­
sai)!) eredménynyel jár. Igaz, hogy ennek a 
határozatai nem bírnak közvetlen végrehajtó 
erővel, de azért mégis remélhető, hogy tö­
rekvéseit. mind a kettő megvalósíthatja.

De sőt., ha nem is sikerülne mindig, még 
is óriás erkölcsi haszonnal járnak az euró­
pai parlamentek oly számos tagjainak az 
évenkénti összejövetelei, nagyban szolgálják 
a barátságos viszony születését és fenntartá­
sát. Mert a személyes érintkezésben többnyire 
másképp érintkezik a nemzetek érzülete, 
mint a sajtó harezias közleményeiben, me­
lyek gyakran tévedésbe ejthetnek a nép 
hangulata felől. A nép nem szereti az inter- 
nacziouális vitákat és sokkal nyugodtabban 
és józanabban Ítél holmi zászlósértések fe­
lől, semhogy rögtön készen állna a fegy­
veres megtorlásra. A különböző nemzetek 
képviselői, kik néhány napra összejönnek, 
rendesen meg is barátkoznak és boldogok 
hogy alkalmuk van észrevenni, hogy mind­
egyik fél a közelebbi ismeretségnél csak 
szeretetreméltónak tűnik fel.

A jelenlegi konferenczia tárgyalásainak 
központjában ezúttal is az a kérdés fog 
állni: hogyan volna lehetséges a nemzetközi 
viszályokat választott bíróságok által ki- 
egyeuliteni. Azonkívül még fognak tanács­
kozni az idegenek oltalmának, valamint az

pálosi oláhot, ki akkor történetesen ugyan­
azon utón szekérrel jött, hasonlólag agyon 
lövetett, ■— mi okon nevezett Sándoi 
László gyilkosság vétkéért akasztófán kö­
tél általi kivégzésre Ítéltetett.

Mely Ítélet megerősittetvén és kihirdet - 
telvén a mai napon két vádlotton végre­
hajtatott.

Kolozsvárit, October 18-án 1849.
A cs. kir. haditörvényszéktől.

Az Ítéletet Tamás András egykori sógora, 
néhai Sántha István hagyatékából a törté­
nelmi múzeum őrzi.

*

Urbán Haynaut igyekezett utánozni az 
Ítélethozatal után. Felvonatta a fellegvárba 
az ágyukat, az egész helyőrséget fegyverbe 
állíttatta s a polgársághoz proklamacziót 
bocsátott ki, hogy halál fiai mind azok, akik 
a foglyok kiszabadítását megkísértik.

Ez okozta, hogy a kivégzésen alig volt 
jelen valaki a városi polgárság köréből.

A kivégzetteket utolsó útjára László Már­
ton szentferenczrendi szerzetes kisérte ki. 
kit közönségesen Marczi bácsinak hívtak s 
ki 1863-ban halt meg.

Az Ítéletet Szabó nevezetű, fájdalom, szé­
kely hadbíró fogalmazta és ő^olvasta is fel 
a kivégzés helyén,

*

A kivégzés alkalmával ködös, csúf idő volt.



Í9ÍLÉ&

PHHI9 1,11 *.mun mmm

idegenek kiutasíthatásának nem kevésbbe 
fontos kérdései felől.

A nemzetközi választott bíróságnak esz­
méje, melyet eddig minden interparlamen­
táris konferenczián következetesen hangoz­
tattak, mindinkább közeledik a megvalósu­
láshoz. Már komolyan gondolkoznak egy 
permanens választott bíróságnak a felállítá­
sán, mely a kisebb természetű iuternaczio- 
uális vitás kérdéseket békésen elintézné. 
Leginkább alkalmat adott erre egy Vene­
zuela és a brit Guyana közti határkérdés, 
mely miatt Anglia és az északamerikai Egye­
sült Államok majd hogy hajba nem kaptak. 
De végre mindkét állam vezérférfiai belát­
ták, hogy mégis csak ostobaság volna, ha 
két rokonfaju kulturuemzet egy olyan lap- 
pália miatt viszályba keveredne, melyet 
esetleg csak fegyveres utón lehetne kiegyen­
líteni. És igy kezdtek barátkozni a gondo­
lattal, hogy az e fajta peres kérdések felől 
egy nemzetközi bíróság döntsön.

Ha e bíróság létrejönne, előreláthatólag 
nemcsak a csekélyebb fontosságit, hanem a 
nagyobb horderejű kérdésekben is folyamod­
nának Ítéletéhez. Hisz alig vau kérdés, mely 
annyira fontos volna, hogy megoldása meg­
érné a háborúskodásra pazarolt emberi és 
vagyoni erői. Nem is e kérdések belső tar­
talma az, mely elintézésüket annyira meg­
nehezíti, mint inkább az a körülmény, hogy 
a peres felek közt egyik sem akar engedni, 
nehogy ezáltal a prestigején csorbát szen­
vedjen. Ezért maradnak gyakran meddők a 
dipiomácziai tárgyalások, amennyiben egyik 
fél sem akarja magát legyőzöttuek vallani, 
nehogy ezt. esetleg gyengesége jeléül ma­
gyarázzák. Egy választott bíróság Ítélete 
előtt azonban könnyen meg lehet, hajolni, 
különösen mivel a per tárgya alig állna he­
lves arányban a reá fordítandó perköltséggel, 
ha a keresetet egy hadsereggel kellene 
megindítani.

Az európai parlamentek képviselői, luk a 
fővárosban tartott konferenczián oly annyira 
tekintélyes számban gyűltek össze, őszinte

rokunszenvei vittek magukkal e honból, mely 
annyit ha rézül i Európa békéjéért. Vajha ál­
dást Ígérő törekvésük meg is hozná gyümöl­
cseit.

A Vaskapu megnyitása.
A milieunáris ünnepségek legnevezetesebb 

epizódja most játszódott le egész Európa 
figyelmes érdeklődése mellett. A porta Orien­
talin megnyílt és ez. nemcsak Magyarország­
nak, hanem az egész földrésznek gazdasági 
fejlődésében történelmi nevezetességű, kor­
szakalkotó momentum. Ott volt az ünnepély 
színhelyén a. koronás király, a munka és a 
fejlődés magas védnöke és körűié gyülekez­
tek az ország egyházi és világi méltóságai, 
a szerződéses nagyhatalmak képviselői és 
azok a beszédek, azok az üdvözlő és hódoló 
nyilatkozatok, amelyek Odalenn az Áldana 
hé rezei közt elhangzották, bizonyára visszhan­
got keltenek egész Európa szivében.

A Vaskapu megnyitása, kulturális jelentő­
ségű esemény, méltó megünneplése a magyar 
állam ezredéves fennállásának. Nemcsak a 
Dunát nyitottuk meg, de újabb utat is nyi­
tottunk magunknak Európa szivéhez, újabb 
bizonyságát adtuk annak, hogy méltó helyet 
foglalunk el a nemzetközi államegyetemben.

* *
0 Felsége pénteken este 9 órakor uta­

zott. el Bécsitől a Vaskapu megnyitásához 
Goluchovsky külügyminiszter, Beck vezérkari 
főnök és két főhadsegéd kíséretében.

Az udvari különvonat csakis Budapesten 
és Temesváron időzött pár perczig, mely he­
lyeken gépváltás volt, és szombaton délután 
3 órakor érkezett Orsóvá™, hol a pálya­
udvaron J ó z s e f föherczeg. br. B á ti f f y és 
B ad e n i miniszterelnökök, br, E e j é r v á r y 
és D á nie! miniszterek, J a k a b f f y főispán, 
br. W a l d s tft il t e n, F o r i n y á k táborszer­
nagyok, H o f f in a II a, N e c h w aisz k y, 
Reich old altáboruagyok, továbbá a pol­
gári és katonai kitűnőségek nagy tömege 
várta ö Felségét és J a k a It f fy Imre Krassó- 
Szörénymegye főispánja lelkes beszéddel
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üdvözölte a királyt., ki a fogadtatást szívé­
lyes szavakban köszönte meg és azután el­
haladóit a 8-ik honvédezred 4-ik zászlóaljá­
ból Barucza százados vezénylete alatt 
Összeállított diszszázud előtt es átvette a 
jelentést. Megjegyzendő, hogy o Felsége év­
köziékor a honvédzenekar a hymn tiszt, 
játszotta.

A király — oldalán Paar főhadsegéddel 
— nyitott udvari kocsin hajtatott, a városba, 
hol az erdészeti hatóság épületében 5 óra­
kor kezdetét vette a küldöttségek fogadása, 
melyek a következő sorrendben járultak ő 
Felsége színe elé: a közös miniszterek, a 
tengerészeti osztály főnöke és a közös leg- . 
főbb számszék elnöke, a cs. kir. osztrák mi­
niszterek, a ni. kir. miniszterek, a cs. és kir 
követek és a cs. és kir. konzulok, az osztrák 
birodalmi tanács két házának elnöksége és 
küldöttségei, a Csanádi egyházmegye róni. 
kath. papsága, a lugosi egyházmegye gór. 
káth. papsága, a gür. kel. román, az ev. ref. 
papság, az ágostai hitvallású evang. egyház- 
kerület és az izraelita kerület küldöttségé, 
a cs. és kir. közös hadsereg és a ni. kir. 
honvédség tisztikara, a törvényhatóságok 
küldöttségei Jakabtfy főispán vezetése alatt, 
a m. kir. államhivatalok és hatóságok, Orsóvá 
nagyközség küldőt.sége és végül a külön­
böző hajózási vállalatok képviselői.

A fogadtatás után ó Felsége a „Ferenc/. 
József“ hajóhoz hajtatott ahol az éjjelt töl­
tötte.

A várost este fényesen kivilágították, a ha­
tást. azonban nagyban rontotta a szakadó eső.

Vasárnap, a megnyitás napján, ő Felsége 
reggel 6 órakor kelt, 7 órakor csendes mi­
sét hallgatott a róni. katli. plébánia tem­
plomban és onnan egyenesen a pályaudvarba 
hajtatott királyi vendégei fogadására, kik 
közül S á n d o r szerb király 8 óra 20 
perczkor, Károly román király 8 óra 25 
perczkor érkezett meg, mindkettő fényes kí­
sérelte! és zugó éljenek között. O Felsége 
a román királyt öleléssel és kétszeri csókkal, 
a szeri) királyt pedig szívélyes kézszoritással 
üdvözölte.

Múlt év halottak napján indult meg az 
akczió a múzeum őre kezdeményezése foly­
tán a kivégzési hely felkutatására és a vér­
tanuk hamvai pihenő helyének megállapí­
tására. Az akczió 10 hónapon át szakadat­
lanul folyt. A kutatást, igénybe véve a ha­
zafias lapok támogatását, a legszélesebb körit 
nyilvánossággal folytatták.

\ még élő és a felhívásokra jelentkezett 
egykorú szemtanukat a helyszínére kivitték 
és ott kihallgatták, a nyilatkozatokat egybe 
vetették. A legutolsó helyszíni szemlét és 
kihallgatást ez év alig. hó 25-én teljesítet­
ték. A nagy kitartással végzett akczió ered­
ményre vezetett. Ma már tisztába van hozva 
a kivégzés helye s a sírhelyek is meg van­
nak állapítva.

A kolozsvári honvédegylet ni. é. nov. 25. 
gyűlésén a nmzeumör indítványára felkérte 
Vincze István tiszt, tagját, hogy a kolozs­
vári kőbányalulajflonos, kőfaragó és építész 
polgártársak körében a vértanuk eleste he­
lye közelében emlék felállítására áldozat­
készségüket és hazafias közreműködésüket 
kikérje. Ugyancsak több rendbeli kiszállá­
sokkal az emlék felállítására szükséges hely 
is kiszemeltetek;. Ezek folytán áll a honvéd- 
emlék a in. áll. vasutak területén. A felál­
lításra a területet a kolozsvári üzletvezető­
ség ajánlatára, a nagy méltóságú kereskedn­
em ügyi miniszter ur III—10, 15070 sz. a.

engedte át.. A több ezer fit. értéket képvi­
selő emléket Smil Dávid . kőbányatulajdouos 
saját költségén állította. Vasrács kerítésé­
hez a vasanyagot; Remenyik Lajos és fia 
vaskereskedő ezég díjtalanul adományozta. A 
kerítés elkészítési munkáját Demjén Ágos­
ton, Beczkay Péter, Porsche Ferenc/, ifj. 
Knauer József mű-lakatosok teljesítették. A 
kerítés festését, ezüst szilire brouzirozását 
Grünwald Mór kolozsvári festő ajánlotta fel 
Az emlék körüli, a kerítésen beleli rész 
cserjékkel való beültetésére és gondozására 
Walcz Lajos, az Erdélyrészi Kertészeti Egy­
let, igazgatója vállalkozott. Az emlék körű1 i 
részre ü drb., 1 ni. puszpáng bokrot ma 
már néhai Dénes Józsefné úrnő adományo­
zott. A kerítésen kívüli négy szegelet re a 
in. a. v. kolozsvári üzletvezetőségének fő­
mérnöke, Havas Gyula osztálymórnöksógi 
főnök ültetett 4 hársfát, A vasrácskerités 
alatt 50 cm. szélességben aszfalt burkolat 
öntésére Pollák Samu kolozsvári aszfalt- és 
czemeutgyáros ajánlkozott. Ez alá gránit 
kő alapzatot koezka kövekből Kovács Albert 
bányatulajdonos helyezett. Az emlék tehát, 
a magas minisztérium s több hazafias pol­
gár áldozatkészsége folytán, a kezdeményező 
kolozsvári orsz. tört. ereklye-muzeum min­
den anyagi megterheltetése, vagy gyűjtés 
nélkül létesült.

A honvéd vértanú emléket Kolozsvárt, 
időző két szász diák a felállítás után nem

sokára (egyik ev. lutli. papjelölt, a másik 
pedig tanárjelölt) megrongálta. Felmásztak 
a talapzatra és az egymikint több méter­
mázsa súlyú kőgümböket vastag kődarabok­
kal addig ütötték, mig a kőcsapok eltörtek 
s aztán lehengeritettók a gömböket a völgybe.

A rongálás ügye a. kir. törvényszéknél 
tárgyalás alatt áll. A rongálást helyre állít­
tatta Smicl Dávid, az emlék fel ál Utója. Az 
emlékre ez a fölirat terveztetik:

HONVÉD VÉRTANUK EMLÉKE.

A HAZÁÉRT
ÉS A NEMZET JOGAIÉRT 

1849. OKTÓBER 18-ÁN 
A BITÓFÁN VÉRTANÚHALÁLT 

SZENVEDETT
TAMÁS ANDRÁS ALEZREDES 

Sz. CStKMÁDÉFALVÁN 1784. X 1G.,
SÁNDOR LÁSZLÓ ŐRNAGY

AZI. SZÉKELY EZRED I. ZÁSZLÓALJÁBAN 
Sz. CSIK-T A PLÓCZÁN 1796.

E vértaru-emlék a közönségnek általános 
kegyelettárgya. Pünkösd másod napján május 
25-én a kolozsvári színtársulat több tagja 
oda kivonult a kegyelet adóját leróni. Óri­
ási közönség csatlakozott a kivonulókhoz. 
Május 28-án pedig a torna-vivodában dísz­
előadást rendezett ennek javára a Makitczy 
Bánfalvi társulata, ami 54 frt 05 krt jöve­
delmezett, a szobor fenntartására.

(A „Tört, L.' adatai nyomán).
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A magas vendégek a pályaháztól, a 8. 
honvéd és 83. gyalogezred által alakított 
sorfal között a hajöhidhoz hajtattak és pe­
dig az első kocsiban Ferenc/ József 
király Károly királyival, a másodikban 
József főherczeg S á n il o r királylyal és 
igy tovább a kiséret, a bajóbidról pedig a 
„Ferenc/ József“ bajóra szálltak és a „Vas­
kapu“ vezetése alatt, mely kalauzhajóul 
szolgált, megindulva, pont 10 órakor érkez­
tek a csatorna bejáratához, hol D es­
se w f f y püspök latin nyelven kérte Isten 
áldását a műre.

Midőn az „1. Ferenc/ József“ hajó a virág­
girlandokkal körülfont hajókötelet, amelyet 
a csa torna bemenete előtt, kifeszi tettek, a 
mindkét parton elhelyezett ütegek folytonos 
ágyudörgése közt szétszakító., ő felsége 
franczia nyelven a következőket mondotta:

„Ebben az ünnepélyes pillanatban, 
melyben egybegyültünk, hogy nagy 
közhasznú müvet ünnepeljünk, szeren­
csésnek érzem magam, hogy üdvözöl­
hetem ama két barátságos állam ural­
kodóját, melyeknek a Duna vize által 
mosott partjai közelségük által érde­
keink közösségét jelképezik. A Ber­
linben egyesült európai hatalmak által 
Ausztria-Magyarországra bízott mun­
kálatok befejeztettek. A szabad hajó­
zást gátló utolsó akadályokat e nagy 
folyóban eltávolították. Büszkén arra 
a föladatra, amely reánk háramlóit, 
az uj utat megnyitóidnak nyilvánítom, 
és abban a meggyőződésben, hogy 
hatalmas és áldásos lendületet fog 
adni a nemzetközi viszonyok ép oly 
békés, mint eredményes fejlődésének, 
népeink boldogságára és jólétére ürí­
tem poharamat.“

A liáiom uralkodó ezután koczintott a 
magyar kormány által e czélra fela áldott 
serlegekkel, melyeket D á n i e I Ernő keres­
kedelemügyi miniszter pezsgővel megtöltve, 
az uralkodóknak átnyújtott, A koczintás után 
Dániel miniszter királyunkat magyar nyel­
ven, a másik két uralkodót pedig német 
nyelven arra kérte, hogy a serlegeket az 
ünnepélyes aktus emlékére elfogadni kegyes­
kedjenek. Az uralkodók szívélyes szavakkal 
elfogadták a serlegeket, amire a beszentelési 
aktus véget ért,

Visszamenőt a királyhajón és a többi ha­
jókon reggelit szolgáltak föl. A felségeket 
mindenütt viharos ovácziókban részesítették 
melyeknek úgy szívélyessége, mint politikai 
fontossága nem tagadható. 3 órakor az ural­
kodók kíséretükkel és a méltóságokkal Her- 
kulesfürdőbe utaztak. Az udvari vonatot a 
többi vonatok követték, melyeken az udvari 
ebédhez meghívottak utaztak, mely este 6 
órakor vette kezdetét a fürdő gyógy termé­
ben. Este a fürdő fényesen ki volt. világítva

Színház.
Szombaton Deákné V. Gizella jutalom­

játéka telt házat csinált, Egy régi jó, fülbe­
mászó zenével telített operette került szilire: 
„A kékszakállú herczeg“, Offenbachtól. Szilire 
került pedig igen jó előadásban és fényes­
nek mondható kiállításban. Az Operette hem­
zseg a jó alakoktól és azok egyt.ől-egyig 
megfelelő személvesitőre találtak, azonkívül 
a tagok kedvvel is játszottak.

A jutalmazott, kit megjelenésekor sünt

taps és tisztelői részéről egy szép virágcso­
kor, meg egy Ízléses virágkosár fogadott, 
Boulute szerepét játszotta és pedig szépen 
és kedvesen, amint hogy énekszámait is szé­
pen adta elő. Pompásan festett az első fel­
vonás kosztümjében mint paraszt lány s 
nem kevésbbé volt szép később mint lier- 
czegné s mindvégig igen jól eltalálta szere­
pének alaphangját és a telt ház nem is fu­
karkodott meg-megújuló tetszésnyilatkozatai­
val elhalmozni kedvenczét.

Igen jó volt Szabó, úgy játékban, mint 
énekben, a kékszakállú mord és mégis léha 
szerepében.

Pompásan alakítottak Deák Péter, mint 
Bobesch király; Balogh István, mint mi­
niszter; Árkosi, mint Popotani; szem le­
váló, fess herczegecske volt Sipos Gizella; 
csinosan játszott és énekelt Árkosiné az 
elveszett s megint előkeresett herczegnőcske 
szerepében.

Az összevágó előadásnak az is előnyére 
vált, hogy a zenekisói etet ez alkalommal 
egyedül a karmester szolgáltatta.

Vasárnap Katona „Bánk-Báu“-ja ment. Az 
előadás megérdemli, hogy kissé bővebben 
foglalkozzunk vele, mert a darab erős próba­
kő és az előadó személyzet feladatát olyan 
sikeresen oldotta meg, hogy alig hisszük, 
hogy kisebb vidéki társulat ilyen elfogadható 
Bánk-bán előadást nyújthasson közönségé­
nek. Elég sajnálatos, hogy Nagy-Enyed in- 
tell i ge 11 cziitj a oly kevés érdeklődést tanúsí­
tott az örökbecsű mű előadása iránt, mert 
már azon törekvés is elismerést érdemel, 
hogy az igazgató, felülemelkedve a vidéki 
társulatok sablonszerű repertoirján, magasabb 
műélvezetet is igyekszik nyújtani közönsé­
gének.

Báuk-bánt Gyárfás Ödön személyesí­
tette. Meglátszott játékán, hogy az ambiczió- 
zus színész gondosan tanulmányozta nehéz 
szerepét és ha nem is éppen mindenütt ta­
lálta el a kellő hangot, igen élvezhető elő­
adást nyújtott, mi annál nagyobb dicséretére 
válik, mert tulajdonképpeni szerepkörén túl 
mozgott.

Igen jó volt Németh János Petur bán 
fárasztó szerepében ; híven állította elénk az 
elkeseredett, mindenre kész hazafit.

Minden izében kitünően alakította Bibe- 
rachot Balogh István : szerepét a legap­
róbb részletekig kidolgozta, művész volt 
minden mozdulatában, hanghordozásában, 
arczjátélcában; igazi tökéletes alakítást ő 
nyújtott, és Deák Péter Tiborc/ szerepé­
ben, ki gyönyörűen megírt és remekül elő­
adott sirámaival csaknem kényekig hatotta 
meg a sii i csendben figyelő közönséget, 
mely sűrít tapsokkal jutalmazta a szerep­
lőket.

Jó alak volt Árkosi Vilmos az agg Mi­
kiiéi bán töprengő szerepében s tűrhetően 
játszotta meg Árk os i n é Melinda, Nagy 
Vilma Gertrudis szerepét.

Ismételjük, hogy az előadás magas színvo­
nalon állott és dicséretére válik a társu­
latnak.

A darabszülte sok szomorúság közepette 
gondoskodva volt egy kis vigságról is, 
amennyiben a festői magyar ruhába öltö­
zött igazgató né, D. V 1 á d Gizella, népdalo­
kat énekelt és pedig az enyedi társadalom 
egyik kedvelt, és előkelő tagjától, Fel­
szeg h y Sándortól.

A fülbemászó, csinos dalok, melyeket emelt 
a kitűnő előadás is, nagy hatást keltettek 
és a viharos tetszésnyilatkozatok nem szűn­
tek meg addig, mig a jelenvolt szerző ma­

Közérdek.
gát meg nem mutatta a közönségnek. 
Deákné az udvarias szerzőtől gyönyörű 
nemzetiszin szalagos virágcsokrot kapott, 
mit nemcsak szives vállalkozásáért, hanem 
szép énekéért is megérdemelt.

A hétfőn begyült kis számú közönség 
kitűnően mulatott „A vigéczek“, Kövesi Al­
bert jóizü életképének mókáin, ámbár az 
előadásnak hátrányára szolgált az általános 
szerep-nemtudás. Ma láttuk először nagyobb 
szerepben Iíovácsics Margitot, ki egy 
bakfis leányka szerepében kedves jelenség 
volt. Zoltán Olga igen csinosan énekelte 
dalait, közöttük olaszul a hires „JatnboM.

Kedden Gyárfás Ödön, a társulat ani- 
bicziozus fiatal tagjának jutalmára igen jó 
előadásban került szili ró „Bernardo Mon- 
ti 11 a“, Echegaray kitűnő drámája, — a je­
lenlegi saisont pedig szerdán „Blitzweiss 
Ivóbi“, Feld Mátyás fővárosi életképe fejezte 
be, mely Deák Péter jutalmára ment, ki 
a czimszerepet játszotta kitünően, folytonos 
derültségben tartva a közönséget; hiv segítő 
társai voltak a többi szereplők is, kik kö­
zött láttuk a társulat szine-javát majdnem 
teljes számban.

Ezzel búcsút veszünk Deák Pétertől és 
társulatától, búcsút, de csakis a reménybeli 
viszontlátásra s reméljük azt. is, hogy egy 
újabb játók-cyclus több anyagi haszonnal 
fog járni, mint a mostani, mely erkölcsi 
sikerben bővölködött, de az anyagiakban 
kevésbbé, pedig a válogatott műsor, 
összevágó előadások, egészben véve jó 
— sőt részben kitűnő — szereplők sokkal 
nagyobb pártolást érdemeltek volna. Na de 
hát nem lesz mindig millenniumi év, több 
lesz a. pénz! Tehát a viszontlátásra !

A társulat directe Lőcsére távozik.

Vegyes hírek.
— Ő Felsége a király október 1-én 

virradóra utazik át vármegyénk területén 
Balázsfalván és Gyulafehérváron át Romániá­
ban tett látogatása után. A Bukarestben és 
Sinainában tett látogatás, a Vaskapu meg­
nyitásának ünnepségei után, rendkívül jó 
hatást tett a románoknál, kik lelkesedéssel 
üdvözölték () Felségét. Remélhetőleg kiváló 
jó befolyással lesz az uralkodók szívélyes 
érzelme mindkét ország lakosságára is, s 
különösen mi várhatjuk el, hogy a túlzók 
izgatásai nem fogunk egyhamar ismétlődni. 
Felséges királyunk bölcsességének befolyása 
a legüdvösebb eredményeket, szüli bel- és 
külföldön egyaránt hazánk népeinek jó­
létére.

— Hymen. Vincze Dániel Bethlen-főis- 
kolai tanár és neje született Dimbovics Ka­
rola kedves, szép leánya Zelmira Gencsy 
Arnold m. kir. cse n dő r- had nagy gy al tolyó 
évi október 5-én tartja meg esküvőjét. Szív­
ből gratulálunk !

— Hymen. E hó 19-én fogadott örök- 
hűséget. egymásnak F inna Aladár tnaros- 
koppándi birtokos és Meleg Ilona, Meleg 
Zsigmond csekelaki gazdatiszt leánya, Cse 
kel alt áll, hol a polgári házasságkötés után 
Pap István kocsárdi ev. ref. lelkész egy hú 
zilag is megáldotta a szép frigyet. Mint 
násznagyok hr. K e m én v Géza és S z i 
getliy János honvéd-százados szerepeltek 
A szertartásokat fényes ebéd követte a 
menyasszony szülői házánál. Részünkről i- 
állandó boldogságot kívánunk a fiatal pár­
nak.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Szi­
lágyi Géza marosujvári lakost a marosujvári
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m. kir. főbányahivatalhoz ideiglenes minő­
ségben segély-dijas számgyakornokká ne­
vezte ki.

— A nagyenyedi két kaszinó egye­
sülése szombaton vált testté. E napon tör­
tént meg ugyanis az összeköltözés ős pedig 
a mindkét részről felkért intézők buzgalma 
folytán oly ügyesen, hogy este az uj helyi­
ségben már mozgalmas élet uralkodott, ví­
gon perdültek a golyók a billiárd asztali­
kon; folyt a tarokk, kalabér és a szolid „pa­
rázs“, látogatott volt az egyesülés folytán 
egyelőre dupla lapokkal ellátott olvasó te­
rem. Általános az elégedettség a rég óhaj­
tott egyesülés felett (mire méltán büszkék 
lehetnek annak tulajdonképeni megteremtői, 
'/ e y k Dániel főispán ős dr. Farnos Ár­
pád), s általános a nézet, hogy az uj helyi­
ség tágas, szellős, világos négy terme kitü­
nően megfelel a kivánalmaknak. Az obiigát 
kaszinói órák végeztével, minden hivatalos 
jelleg mellőzésével, ugyszólva rögtönözve, 
mintegy 40 tag gyűlt egybe „összeszok- 
n i“ a nemzeti szálloda egy külön szobájá­
ban, hol kitűnő1 varga-tolcány, kevésbbé jó 
bor ős kedélyes tósztok mellett az éjféli 
órákig „ismerkedtek". Hosszú ős vig életet 
az uj egyesületnek!

— Unitárius istentisztelet. Október 
4-én d. e. 11 órakor, a helybeli uj leány­
iskola egyik nagyobb termében, unitárius 
istentisztelet, s kapcsolatosan őszi hálaáldo­
zat tartatilc úrvacsora-osztással. Az alkalmi 
imákat és szónoklatokat Siménfalvi György 
fegyintézet! lelkész, tartja.

— Az alsófehérmegyei orvos- 
gyógyszerész-egylet tagjait az október 
hó 4-én délután 3 órakor a városház nagy­
termében tartandó közgyűlésre tisztelettel 
egybehívom. Nagy-Enyed, 1896. szeptember 
29-én. Dr. Magyar! Károly elnök.

— Állatjárványok. Csicsó-Holdvilág 
községben a sertések között az orbáucz 
megszűnt. A sertésvész Kozslárd községben 
megszűnt, ellenben Csüged községben föl­
lépett.

— Megszűnt sertésvész. Sárd és 
Oláh-Dálya községben a sertósvész meg­
szűnt és az említett községek sertései a 
zár alól feloldattak.

— Vizsgálat Balázsfalván. A mult
1894/95-ik tanév végén a 8. osztályt végzett 
tanulók szokás szerint az Univers vendéglő­
ben bucsu-estélyt tartottak; Csató Aurél jog­
hallgató, néhai Csató Lajos ügyvéd egyik 
reményteljes fia, s a tanulók közül is töb­
ben, a magyar nemzet és Magyarország el­
len izgató felköszöntőket mondottak; az es­
télyen Precup Gábor gimnáziumi tanár is 
jelen volt, s mivel a tanuló ifjúságot helyes 
irányba nem terelte, ezen mulasztásért a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nevezett tanár ellen a fegyelmi eljárást el­
rendelte s miniszteri biztosul Csiky László 
gyulafehérvári kir. ügyészt küldötte ki, aki 
f. hó 25-ilce óta Balázsfalván van s a vizs­
gálat erélyesen foly, eddig több tanú lett. 
kihallgatva.

— Az országos kiállítás megtekinté­
sére a balázsfalvi járásból szeptember hó 
28-án négy körjegyző vezetése alatt 6‘2 sze­
mélyből álló csoport utazott fel. Bár men­
nél többen követnék, mert úgy a gazdákra, 
mint a szórakozókra nézve a kiállítás, a 
külföldiek egyhangú elismerése szerint is, 
ritka érdekes és tanulságos.

— Figyelmeztetés gazdáinknak s a 
közgazdasági állapotunk iránt érdeklődő kö­
zönségünknek. A földmivelésügyi miniszter

ő nagyméltósága folyó évi október hó végéig 
megnyujtotta az előfizetési határidőt azon 
körülbelül 840 folio ívnyi és 5 erős vászon 
kötésű műre, melyben az. 1895. évi VIII. t. 
czikk alapján végrehajtott nagy mezőgazda- 
sági statisztikai felvétel tanulságos eredmé­
nyei vannak szakszerüleg összeállítva. Ezen 
nagyfontosságu munkának rendkívül ked­
vezményes előfizetési ára 10 forintban van 
megállapítva, holott az előfizetési idő után 
a bolti ár 40 fit lesz.

— Kegyelet. A kolozsvári országos 
történelmi ereklye-muzeum f. évi október 
hó 17-én tartja millenniumi évi ünnepi köz­
gyűlését, melyet másnapon a kolozsvári hon­
véd vértanú emlék felszentelése követ. A 
meghívók már szétküldettek és az érdeklő­
dőket tudatjuk, hogy vidékről az emlék 
felszentelésén részt venni szándékozók rész­
vételüket október hó 10-ig bezárólag a 
„Történelmi múzeumnál Kolozsvárt“ jelent­
sék be. A közgyűlés és emlék-felszentelés 
részleteiről a Kolozsvárt megjelenő „Törté­
nelmi Lapok“ fog tájékoztatni. Ugyancsak 
a „Történelmi Lapok“ nyomán közöljük mai 
számunk tárczarovatában a felszentelendő 
honvéd-emlékre s kapcsolatosan a kőt vér­
tanúra, Tamás Andrásra és Sándor Lászlóra 
vonatkozó adatokat.

— Az átalakított Pokol. Három hó­
napi nagy munka után a Pokol-körképen 
végzett nagy átalakítások, melyeket. Fede­
rico Ballester a kiváló orosz művész végzett 
hat előkelő festő-társával, elkészültek. Csak­
nem egészen átdolgozták a körképet, mely 
most minden rémek szépségével, megdöb­
bentő igazságával teljes hatást tesz. Az 
egyes és most már számokkal ellátott óri­
ási gruppok a plasztika minden csodáját 
demonstrálják. Az uj háttéren mértföldekre 
esik a szem tekintete, beláthatatlan víztö­
meget, tüzet, tovaszálló lelkeket és az ala­
kok százezreit tüntetve fül. Teljességgel uj 
berendezésű a Pokol liangulatszerU, néhol 
sötétebb, helyenként káprázatos fényű vilá­
gítása, melyet Lejarte párisi elektroteknikus 
rendezett be ős szerelt föl ugyanolyan mi­
nőségű izzólámpákkal, amilyenek a párisi 
nagy operában vannak használatban Min­
dent egybevetve, az átalakított Pokol be­
láthatatlan távolságú hátterével, a csopor­
tok uj kidolgozásával, elrendezésével és újon­
nan installált, világítással teljessé teszik 
most ennek a körképnek minden szenzá- 
czióját.

_____  Közérdek.

Meteorologiai jelentés szept. 27-tól szept. 30-ig.
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Irodalom.
— Előkelő folyóirat. Az általános 

képviselői választások előestéjén, midőn a 
magyar nemzet lázas éberséggel követi a 
politikai élet hullámveréseit, s midőn a párt­
ba vezok elkeseredettsége a kormány és el­
lenzéki sajtó mérsékeltebb orgánumait is 
idegesekké és elfogultakká teszi: fokozott 
érdeklődést kell hogy keltsen a Székely Sá­
muel szerkesztésében megjelenő „Politikai 
Hetiszemle“, amely lap tárgyilagos és füg­
getlen magatartásával rövid három évi fenn­
állása alatt irányadó polgári köreink első­
rendű orgánumává felküzdötte magát.

Közgazdaságii társadalmi és művészeti ro­
vata e lapnak a magyar társadalom elsejé­
nek igényeit szolgálja, amiért is klubbokon 
kaszinókban, olvasókörökben és nagyobb 
kávéházakban különös kedveltségiek örvend.

A „Politikai Hetiszemle“, az országnak 
ez az egyetlen komoly irányú hetilapja, 
azonkívül fényes kiállítás, gazdag és válto­
zatos tartalom, etikai és szellemi színvonal 
tekintetében valósággal vetekedik a külföld 
legjobb heti revue-ivel.

A nagy körültekintéssel, sok ízléssel és 
meglepő szakértelemmel szerkesztett Heti­
szemlére ezért teljes készséggel felhívjuk 
a müveit, és előkelő olvasóközönség becses 
figyelmét. A „Politikai Hetiszemle“ előfize­
tési ára félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 
kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. kér. 
ICerepesi-ut 17.

— „A tisztesség nevében.“ Mindig 
érdekes irodalmi esemény számba megy, ha 
Kőbőr Tamás, ez a ragyogó tollú iró, aki 
méltán kedveueze a közönségnek, újat alkot. 
Kétszeresen érdekes a mű, melyet Kóbor 
Tamás most fejezett be. Regényt irt, az 
ujabbkori Budapestnek egy darab erkölcs- 
történetét, melynek czime: „A tisztesség 
nevében.“ Az a mélység, az a vonzó hang, 
az az éles megfigyelés, az az érdekes mese- 
szövés jellemzik a kitűnő iró uj alkotását, 
amely oly élvezetesé teszi minden munkáját. 
Kóbor Tamás a jelesen szerkesztett Magyar 
Ujság-ban fog megjelenni már a legköze­
lebbi időben, amennyiben a Magyar Újság 
már október elsején megkezdi a szenzáeziós 
uj regény közlését. A Magyar Újság ezzel 
ismét oly élvezetet nyújt olvasóinak, hogy 
nagyon is érthető, ős természetes, ha ez a 
tartalmas és élénk fővárosi napilap, mely 
mindenből u legjobbat nyújtja, egyre nagyobb 
tért hódit a magyar közönség körében, oly­
annyira, hogy immár egyike a legolvasot­
tabb napilapoknak. Kóbor Tamás egyébként 
belső tagja a Magyar Újság szerkesztőségé­
nek, mely nem egy igen kiváló munkatárs­
sal dicsekedhetik. A Magyar Újság azt a 
nagy kedvezményt nyújtja előfizetőinek, hogy 
mindegyikük teljesen díjtalanul kapja meg 
a Magyar Újság könyvtárának kiadványait: 
havonkint egy kötet regényt, úgy, hogy az, 
aki a Magyar Ujság-ra előfizet, a mellett, 
hogy egy pompás, mindig friss lapot kap, 
egy óv alatt egész kis könyvtárra tesz szert. 
Nagy kedvezményei mellett, a Magyar Új­
ság, melynek főszerkesztője Fenyvessy Fe- 
rencz dr. orsz. képviselő, olcsélib, mint bár­
mely fővárosi lap, mert előfizetési ára egy 
évre 12 frt, félévre C frt, negyedévre 3 frt, 
egy hónapra 1 frt. Egyes száma 4 kr., a 
vidéken 5 kr. A Magyar Újság kiadóhiva­
tala (Budapest, IV., Vármegyeház-utcza 15.) 
bárkinek készséggel leüld nyolc/, napig mu­
tatványszámot.



Közérdek. T9, szám.

— „Kossuth Hírlapja“ czimmel f. év 
október hó 4-én Budapesten uj képes poli­
tikai hetilap indult meg He n tál 1 ö r Lajos 
szerkesztésében.'

A lap a ftlggetlenségi és 48-as párt elveit 
lógja fentartani és hirdetni. Előfizetési óra 
egész évre 4 fit, félévre 9 frt, negyedévre 

I Irt., kiadóhivatala pedig Vili. József-körut. 
47. szóm.

— „Ninon dalai“ ezim alatt ad ki egy 
kötetnyi költeményt október közepe táj ón 
Budapesten Szentessy Géza. A mű óra 
1 frt és szerző ezimére (Budapest Vili. Ba- 
ross-utcza ii. sz.) küldendő.

Íme, egy csinos aprósága dalokból:
Ne higyj a nőnek, hogy ka rád nevet,
Vagy esküvel fogadja, hogy szeret.
Ne higyj a nőnek, hogy ha könyet ejt,
Ki gyorsan dr, az gyorsan is felejt.

De éjjel édes álmai között 
Lesd el a szót, mi ajkára szökött.
A rejtve rejtett átkok nyitja az,
Mert az asszony csak álmában igaz.

.....................: .....................—.......................,--------

Közgazdaság,

Néhány szó a tinónevelésről.
(Vége.)

Minden tenyésztőnek más meg más ve­
zérelvei vannak, a melyek a helyi körülmé­
nyek befolyásai alatt állanak, miért is na­
gyon bajos dolog volna Írott, sablonszerű 
feladatokat követni a tenyésztés és felne­
velésnél.

Végeredményében tekintve a dolgot, any- 
nyit határozottan mondhatunk, hogy a tinó­
nevelés alapját, a jó takarmányozás és ev­
vel párosult gondozás képezi.

Egy éves koráig az állat, ha jő legelőn 
jár, alig kíván ennél jobb tartást, mivel a 
jó legelőn tenyésző tunernek proteinben 
oly gazdagok, hogy jó (erős) testet építhet 
az állat, a mely két-három éves korában 
szép kifejlettséget fog felmutatni.

Annak illustráiására, hogy a különféle flt- 
uemekhől az állatok által a proteinből 
mennyi emésztetik meg, álljon itt. a követ­
kező kísérlet, a mely dr. Wolf Emil által 
lett megejtve: (a kísérlet kérődzőkkel téte­
tett.)

Szerves Nyers Kísérletek 
anyag. prot. száma.

Legelőn való 3 fünemből. 7(kő 74'7 (G.)
Réti sarjuból .... G4'3 G2'l (30.)
Zöld here................... 63 0 09' 13 (2.)
Réti széna 38 nemből . til’6 GV1 (104.)
Héroszéiul G nemből . GM GM (12-)
Luczerna igen jó min. . 59'5 73 9 (28.)
Luczerna virágzáskor . 5ö’9 69-8 (4.)

Világosan látható eme kimutatásból, hogy 
a protein mily könnyen emészthető a legelőt 
alkotó fünemeltben, tehát vagyis olyanok­
ban, a melyek a legeltetési időtartam alatt 
a fejlődő szarvasmarhára — növekedési te­
kintetben — igen lényeges befolyással van­
nak. Természetesen a téli időszak, illetve 
téli takarmányozás ideje alatt fordítsunk 
gondot arra, hogy a tinógulya fedett he­
lyen — legalább is félszer alatt — teljesen 
és mentői kevesebb szalmát meg polyvát 
élvezzen, mivel azon vezérelv, hogy „jó, ki­
adó takarmány : jó, erős tinó“, alap-igazság­
nak marad mindig és mindenütt, az bizo­
nyos.

A gazdasági használatra szánt tinót (tu­
lok) 4—-5 éves kora előtt járomba fogni 
nem szabad. Az izmok erőssége és fejlett­
sége csak ezen idő múltával fejtheti ki te­
vékenységét (értem hazai magyar szarvas- 
marha fajtánknál), a mely ha korábban üsz- 
tünüztetik munkára, azon esetben az erő- 
megfeszítés által veszíteni fog a fejlődésben,

ii. oldal.

nemkülönben az értékében. Megjegyzem 
még azt, hogy a négy éves koránál hama­
rább járomba fogott tinót, bármilyen jó ta­
karmányozásban is részesítsük később, szép 
czimeres ökör sohasem fog válni belőle. Pár 
rövid sorban még a tinók gondozásáról szó­
lok. Ugyanis a tinók gondozása és ápolása 
fontos szerepet játszik ezeknek felnevelésé­
nél. Bármilyen jó, és tápdus takarmányozási 
rendszert követünk is, ha kellő ápolás és 
gondozásban nem részesítjük azt, altkor csalt 
fölmunkát, hiányos utáulátást teljesítettünk.

A jó takarmányozás möllett kiválóan 
ügyeljünk az itatásra, mivel a legelőn fel­
nőtt szilaj tinót a béresek nem igen 
szeretik megitalui rendesen, nem lóvén 
annak kivezetése a béresre nézve kellemes 
dolog. Hasonlóképpen ügyeljük fel napon­
ként — kora reggel — a tinóknak tok«vitá­
sát is. Igen lényeges dolog ez; a jól, rende­
sen takarított, állat , a takarmányt jobban 
értékesíti, szebb fejlődést mutat, tehát na­
gyobb értéket is képvisel egyúttal.

Valamint a gazdaság minden ágában rend 
és pontosság gyakorlata mellett tapasztal­
hatunk előrehaladást, éppen úgy van ez 
állattenyésztésünknél is. A helyes és a gya­
korlat által elfogadott elveknek időszerű 
alkalmazása, valamint a folytonos és éber 
kitartás és türelem szabják meg a helyes 
irányt, a melyet az okszerű állattenyésztés 
minden ágánál, úgy a tinók felnevelésével 
is betartani és követni kell.

A haladni vágyó, praktikus gazda elkö­
vet, mindent arra nézve, hogy faradsága 
eredményét, a lehető legmagasabb üzleti 
hasznot — saját boldogsága érdekében — 
elérje; hiszen, végeredményében tekintve a 
dolgot, a reális gazdának más czélja nem is 
lehet. . . .

Sz. V.

Piaczi árak.
Nagy-"iiyed, 1896. szeptember 27

Búza legjobb . 1 véka 1 05
,. középszerű - 90

Kétszeres legjobb . —•80
„ középszerű — 70

ltezs legjobb . -70
„ középszerű -•65

Zab legjobb . —■40
„ középszerű — 35

Kukorioza (tengeri) 1 véka —80.
Burgonya —•35
Széna legjobb . egy szekér 5 —
Szalma legjobb 2.—
IMkkfit 1 kölni), kereeztrakás nélkül, 1 m hosszú S'BO
Cserfa 1 „ 1 3 20
Tölgyfa 1 , 3 50
Faszén kemény egy hektoliter 1 70
Marhahús 1 kilogramm — 36
Sertéshús • —•44
Szalonna ....................................64 — 72
Disznózsír ■ -•75
Vöröshagyma • -•10
Fokhagyma . -10

G s a r n o k.
Orsóvá.

Ahol vasárnap a magyar király a szomszé­
dos államok uralkodóitól, a hatalmak képvise­
lőitől körülvéve, a béke és czivilizáczió leg­
nagyszerűbb alkotásainak egyikét fölavatta, 
hogy hirdesse,világgá a magyar munka nagy­
ságát, ott ezer év előtt vad csatazaj és vé­
res tusakodás folyt.

Ezer év előtt Orsóvá terét Szoáril és ICa- 
docsa harczedzett csapatai lepték el. Mi­
után Glád bolgár fejedelmet Heroin (a mai 
Palánka, Buziás mellett) mellett teljesen 
tönkreverték, Orsovánalt vették utjokat, hogy

ezt a hatalmas erődöt elfoglalják. Néhány 
napi ostrom után el is foglalták a szinte 
bevehetetlennek tartott erődöt. Azután, mint 
Anonymus beszéli, négy hétig megpihentek 
Orsován, bevárva az Árpádhoz menesztett 
követeket, akik meg is hozták az engedélyt 
rá, hogy a magyar csapatok, átkelve Or.su- 
vánál a Dunán, megtámadják a görög csá­
szárt.

Orsóvá története azonban még egy eve - 
leddel nyúl vissza a történelembe. Már 
Traján császár idejében nagy és gazdag vá­
rosnak említik a római történetírók. Akkor 
Tierna volt a neve és a XIII. Gemimt Mar­
tin Vietrix légiónak volt állomáshelye. A 
rómaiak rendkívül megerősítették: még ma 
is láthatók a Duna partján a római falak 
kiklopsi maradványai. Ma e falak a Duaa- 
gőzhajózási társaság épületeinek alapját ké­
pezik.; egykor azonban a bolgárok,: majd a 
magyarok, törökök, osztrákok által épített 
várfalakat hordták. Hogy a rómaiak idejé­
ben Qrsovának túlnyomóan római eredetit 
lakossága, volt, azt a mostani római lcatlm- 

' likas plébániával szemben elterülő ken lek­
ben és házhelyeken kiásott sok szarkofág, 
római tégla, pénz, szobor és egyéb bizonyít­
ják. Találtak itt egy Mitlirast is, a rómaiak 
egy istenségét, melynek eredetét, Perzsiában 
kell keresni, . sőt kiásták egy római templom 
alapjának romjait is.

Orsováva! szemben, a Duna partján van 
Tekia szerb falvacska, mely egykor szintén 
római evőd volt. Orsóvá elfoglalása után 
Szoárd és Kadocsa seregei megtámadták s 
itt törtek be a görög birodalomba. Majd 
visszatérve Orsövára, innen indultak a Dana 
balpavtjáu még el nem foglalt földrészek 
meghódítására, inig végre az Alata torkola­
tánál megállapodtak.

A következő évszázadokban Orsóvá gyak­
ran cserélt urat. A bolgárok, kunok, tatá­
rok gyakran megtámadták, kifosztották es 
lerombolták.

Ez annál könnyebb volt, mert a honfog­
lalás után nem erősítették meg újra. IV-ik 
Béla, mikor a Szörényi lovasságot megalapí­
totta, Orsovát ismét megerősítette. De a 
bánság székhelye nem Orsóvá, hanem Szö­
rény (Turn-Szeverín) volt. IV-ik Béla után 
Nagy Lajos, majd Hunyadi János, azután a 
törökök s végre 1689-ben Heisler tábornok 
ismét megerősítették. Valamennyien az uj 
falakat a római erődből megmaradóit falakra 
építtetők.

Az 1262-ben Krasso-megyőben tartott or­
szággyűlésen Orsovát IV. Béla István fiának 
adományozták. Sokáig hallgat a krónika 
Orsováról, mig végre a törökök elfoglaljál;. 
Csak a paszaroviczi békekötés csatolta visz- 
sza Magyarországhoz. Az 1791-iki belgrádi 
békekötés értelmében azonban el kellet 
bontani a várfalakat.

A legújabb korban Orsóvá nevét ismét föl­
kapta a hir. Itt ásta el Szemere 1849. au­
gusztus 23-dikárúl 24-ére virradó éjjel Szí m 
István koronáját és a koronázási jelvénye 
kot. A hely, ahol az elásatás történt, Or 
vától délnyugatra körülbelül 1500 lépő 
nyíre, a vasúti állomástól mintegy 800 Ív 
pésnyire, a Romániába vezető utón, az Alyi.a 
hegy tövében van. Négy évig volt a korona 
ott elásva, mig végre a helye árulás álGi 
az osztrák kormány tudomására jutott, is 
szeptember 28-dikán meg is találták. Aria 
a helyre, ahol a korona el volt ásva, a k- 
rály kápolnát építtetett, melynek közepe :. 
azon a ponton, melyen a koronát tartalma " 
láda volt, 3 hlbnyi mély, márványnyal i



falazott gödör van. Ennek alapján pedig 
egy márvány lap, a következő felírással:

„Franciscus Josephus I. Austrine Impera­
tor, locum in quo corona inter seditionis 
ttirbns vapta per 1Y. an nos abscondita die 
miiali Itae. Patronae Hungáriáé 1853. de­
tecta fuerat, sacrum esse volens sacellum 
hoc extsruxit et Itae »Mariae dedicavit. 1850.“

Ugyanakkor, mikor a koronát elásták. 
Orsován volt Kossuth Lajos, Visocki, gróf 
llatthány Kázmér, Perczel Móricz. Vetter, 
Mészáros, Dembinszki ús még sok más hazafi, 
akik innen mentek bujdosóra a világ minden 
tájékára. Augusztus 24-én hagyták el Orsó­
vá!, 25-én pedig már bevonultak az osztrák 
csapatok. Két nappal előbb, augusztus 23- 
dikáu, Vogtner honvédezredes még csatát 
vivőit velük a Bela-Reka torkolatánál. Ő 
volt az utolsó, aki Magyarországot elhagyta.

A hontalanok Orsóváról az innen 3 kilo­
méternyire a Dunában fekvő Ada-Káléh szi­
getére mentek. Innen a török parancsnok 
katonai kísérettel Iíladovába továbbította őket. 
Ada-Káléhn még ma is él egy Fasli Szadik 
nevű emberséges muzulmán, aki tagja volt 
a katonai kísérelnek s ahányszor csak te­
heti. szívesen elmondja, hogyan kisérte el 
ő a hontalan „magyar szultánt.“ a száműze­
tésbe.

Különben akár merre nézzük, szemünk 
mindenütt Orsován történeti emlékeken 
akad meg. Alig ezer .lépésnyire a korona­
kápolnától láthatjuk a sánezok maradványait, 
melyeket 1849. májusban az Orsován állo­
másozó honvédek fölhánytak, hogy útját áll­
ják az országból kivert Puchnernek, ha 
kedve kerekednék még egyszer visszafordulni. 
A korona-kápolna fölött pedig, az Alvón te­
tején, még láthatók a sánezok mélyedései, 
amelyekből Szavojai Jenő berczeg és később 
11. József személyesen vezette Ada-ICaléh 
ostromát. Ada-Kálébval szemben pedig az 
„Erzsébet“-erőd romjai heveinek. A nagy­
szerű építkezési emlékekről, minő a Trajáit 
útja, Széchenyi útja, a Traján hídjának rom­
jai, a sziklákba bevésett évezredes emlék­
táblákról és magáról a Vaskapuról itt nem 
szólunk. Sem a természet csodáiról, minő a 
Kazán-szoros. A természet és a történelem 
itt csodálatosan összejátszott, hogy a most 
lefolyó ünnepségekhez méltó háttérül szol­
gáljon.

(„Pesti Hírlap.“)

78, szitm.

Szerkesztőség :
!>r. MAUYAKI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN 

Kiadók : Cirner és Lingner.

Cirnor és Lingner könyvnyomdája, Nagy-(ínyeden. 

938—896 bvgrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajló az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
abmdbányftl kir. járásbíróság 6117 — 1896 sz. végzése 
által abrudbányai dr. Pop Lőrinc/, ügyvéd állal képvi­
selt Auraria pénztár javára trimpoeli Simian Stefan és 
társ. ellen 1ÖU írt tóke, ennek 1896. évi május hó 3. 
l apjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 47 
Irt 20 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás alkalmával biróilag 895. " foglalt és 
692 írtra beesőit, a foglalási jegyzőkönyv "1-től 14 lé­
teiig Bosoa Pelrunál 2 ökör, 3 tehén borjnval. 6 ka­
langya széna, Epura Nioulaénál 2 tehén borjnval, 1 ló, 
3 kalangya széna, 10 juh, Simián Stefánnál 4 tehén, 
I üsző borjú, 1 csikó, 2 ökör, 16 juh és 9 sertésből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a hely­
színén, vagyis alperesek lakásán Trimpoelen leendő esz­
közlésére 1896. évi október hő 8-ik napjának d. e. 
10 érője határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. §•» értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs,iron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz. 108. S-bau megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, amennyiben 
részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tiinik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikiil- 
dötin-k vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval beje­
lenteni tartoznak.

A törvényes batáridő a hirdetménynek a biióság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Abrudbányán, 1896. szept. 24. napján.

Szabó Lajos,
855 .1—1 kir bírósági végrehajtó

Alsófehórvfirmegye főispánjától.
Sz. 745—8í)(i. 

fijisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsótehér- 

vármegye központi tisztviselő karában 
egy aljegyzői és a pénztárellenőri
állás az őszi rendes közgyűlésen betöl­
tendő lévén, ezen állásokra ezennel pá­
lyázatot hirdetek és felhívom mindazo­
kat. kik ezen és pedig az aljegyzői 850 
frt évi fizetéssel és 150 frt lakbérrel, 
vagy az ellenőri 850 frt évi fizetés, 150 
írt lakbér illetményekkel egybekötött állá­
sok valamelyikét, elnyerni óhajtják, hogy 
kellően feleszerelt és családi állapotu­
kat, eddigi alkalmaztatásukat, úgy az 
1883. évi 1. t.-cz; 3. §. és illetőleg 
19-ik g-ában előirt képzettségüket iga­
zoló okmányaikkal felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám folyó évi októ­
ber hó 15-ig terjesszék be.

Nagy-Enyeden, 1896. szept. 16.

Közérdek.

851 3—3

4390, 4391, 4392, 5525. 5438, 5519. 5520
hr. számú ingatlanokból Bogién Camliu fele- 
részéve, Busz. Saluina haszonélvezeti jogának 
fenntartásával és tartozékai az abrudbányai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hivatalban 
megtartandó nyilvános árverésen 189(1. évi 
deczember hó 11. napján d. e. 10 órakor 
332. 1, 99 frt kikiáltási ár 10%-ának bá­
natpénz gyanánt bírói kiküldött kezéhez, le­
endő elöleges letétele mellett a kikiáltási 
áron alól is el fognak adatni.

Abrudbányai kir. telekkönyvi hatóság 1890. 
évi aug. hó 1 -én.

Zanathi Gábor,
857—96 1—1 kir. jbiró.

7 oldal.

e>
Van szerencsém a nagyon tiszteli 

közönség szives tudomására hozni, hogy 
eddigi üzlettársamtól (iergeh i István 
úrtól külön váltam.

Midőn ezt nagyérdemű pártfogóim 
és munkaadóimmal tudatom, vagyok 
bátor értesíteni, hogy ez év okt. 1-től

Furka Mihály
helybeli szabómesterrel (lakása : Vár, 
id.-Kun József ezukvászata mellett) 
munkaközösségre léptem. Kérem eddigi 
szives pártfogásukban, melylyel egy 
negyedszázados működésem alatt há­
lára köteleztek, jövőre is részesíteni.

Főtürekvésem ezután is az lesz, hogy 
szolid és Ízléses munkával tegyem ma­
gamat érdemessé a nagyérdemű közön­
ség szives pártfogására. 856 1—3

-e

Zeyk Dániel,
főispán.

Sz. 2238—1896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré téte­
tik, hogy Csora Filip abrudfalvi lakos vég- 
rehajtatónak Boglea Camliu abrudfalvi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 80 frt 41 kr 
tőke, ennek 1896. márczius 3-tól járó 5°/o 
kamatai, 25 frt 90 kr költség és járulékai 
behajtása végett az abrudbányai királyi já­
rásbíróság területéhez tartozó Abrudfalva 
község 623 számú telekjegyzőkönyvben fog­
alt A f 1, 3. 4. rendszám 4387, 4388, 4389,

o-
Szabadi József,

Q

Ajánlok felenyedi rak­
táromból első osztályú

TÉGLÁT
1000 drbként 13 írtért

Megrendeléseket elfo­
jt gad szentkirály-utczai 

fa raktári irodá m.
N.-Enyed, 1896. szept. 7.

831 5-
Tisztelettel

KLEMM PÁL.
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ajánlja legkitűnőbb

Porflcrnd-czemenfjéf
felelősség mellett folyton egyenlő és teljesen megbízható minőségben, 

bármely vasúti állomáshoz szállítva, a legolcsóbb árban.
I Nagy-Knyeden kapható: WINKLER JÁNOS urnái, ahol

«I1

mindig a legjobb minőségben található.
809 6-10
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Zetefon-sz. 5. és 6.
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Qirner és JCingner

papírzacskó- és pénztári tömb Gyár, 
könyvnyomda vállalat

vV vfc. 
zix zix j/agy~Enyeden.

JYÍodern berendezése, dús felszerelése 
s jeles munkaerőinél fogva képes az 
erdélyrészi hasonnemü vállalatokkal ver­
senyezni úgy az árak, mint a munkák 

kivitele tekintetében.

tfS7 „x-Ví-

^ „közérdek*

a megye egyetlen politikai lapja\ €gyike 
a vidék legelterjedtebb lapjainak s mint 
ilyen,

hirdetéséig közlésére 
íyválóan alkalmas.
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JJ nyomda 
hét gyorssajtóval 

működik.
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Újdonságok 
mindig nagy vá­

lasztékban.
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